

港高才通續簽94%獲批
月薪中位數約4萬元

A2

港次季GDP升3.1%
連續10季正增長

A3

首7月訪港客增12%
業界倡乘勢增辦盛事



香港文匯報記者
萬霜靈攝

A5

抗戰勝利80周年系列
侵華日軍細菌戰再添新證
有組織國家犯罪鐵證如山



A9

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年8月 乙巳年閏六月廿三 初一 處暑

16 星期六 多雲驟雨 日間炎熱
氣溫27-32℃ 溫度70-95°F

港字第27526 今日出紙2疊6大張 港幣12元

爆料專線

(852)60635752

www.photoline@tkww.com.hk



立即下載
香港文匯網App

社區牙科支援明年擴大 新增洗牙 杜牙根等服務

計劃首納無家者 合資格參加者享兩次鑲假牙

香港特區政府醫務衛生局昨日宣布，衛生署的「社區牙科支援計劃」明年1月1日起將擴大服務範圍，進一步為有經濟困難的弱勢社群提供更多預防性和治療性的資助牙科服務，計劃擴大後新增洗牙及鑲配活動假牙等服務，取代現有的關愛基金「長者牙科服務資助」項目。同時，計劃將取消受惠者年齡限制，並將服務對象擴展至無家者。其中，接受鑲配活動假牙服務者，須支付每上顎或下顎1,000元共付額，而符合減免費用資格人士僅須繳付500元，而長者可使用醫療券繳付服務的行政費或共付額。

●香港文匯報記者 李千尋



●政府昨天宣布，「社區牙科支援計劃」將於明年1月1日起擴大服務範圍。
香港文匯報記者李千尋攝



●政府牙科診所擠滿輪候睇症的市民。
資料圖片



●圖為屯門的牙醫團隊為長者檢查牙齒。
資料圖片

特區政府衛生署今年5月26日推出社區牙科支援計劃，由32個非政府組織在78個服務點為合資格參加者提供服務。截至本月6日，已有1,892名合資格人士接受資助牙科服務，包括2,549次補牙服務，以及906次拔牙服務，兩者比例約為三比一，反映支援計劃成功引導服務使用者在牙醫認為合適的情況下保存牙齒，符合政府口腔健康及牙科護理的目標。

每180日可申資助牙科服務一次

醫務衛生局副秘書長李力綱昨日在簡報會上指出，近年香港長者口腔狀況已有改善，牙科服務重點由治療轉向預防，加上牙科人手短缺情況紓緩，特區政府因此推出支援計劃的加強版，擴大服務範圍，除之前提供的口腔檢查、X光檢查、補牙或拔牙，以及提供緩解牙痛藥物外，並新增洗牙、根管治療（杜牙根）、移除牙橋或牙冠及鑲配活動假牙服務。

參加者每180日可以在計劃下申請資助牙科服務一次，如經主診註冊牙醫評估後認為情況合適，每365日可以獲得一次洗牙服務，以及一顆牙齒的根管治療（杜牙根），每次需要繳付50元行政費，至於符合減免費用的人士，行政費會由政府全數資助。

在鑲配活動假牙服務方面，每名參加者可以接受最多兩次服務，每次須相隔5年或以上。計劃參加者若剩餘少於20

顆牙齒，並獲牙醫評定有進食或咀嚼困難且能透過鑲配活動假牙而有效修復進食或咀嚼功能，才會獲提供鑲配活動假牙的資助服務。鑲配活動假牙共付額為每上顎或下顎1,000元，至於符合減免費用的人士，則僅需繳付500元的共付額。長者則可使用醫療券繳付支援計劃下的行政費或共付額。

取消受惠者年齡限制

同時，支援計劃亦將擴大受惠對象至無家者，透過非政府組織現有服務無家者的網絡，讓無家者即使未能提供符合參加資格所需的經濟證明，亦可由指定非政府組織的註冊社作出證明並轉介參加支援計劃，現已聯繫約10個非政府機構。另外，支援計劃亦取消受惠人士的年齡限制，將資助牙科服務更聚焦地提供予有經濟困難的人士，並不限於長者。

李力綱表示，部分服務雖然涉及共付額，但整體而言，該計劃仍屬政府高度資助項目，與「青少年護齒共同治理先導計劃」合共每年預留開支約兩億元。他補充，特區政府未來將檢討計劃的成效，有機會邀請更多社福機構以及私家醫生參與。

關愛基金「長者牙科服務資助」項目會於明年1月1日起停止接受申請，而已加入項目的長者則可以繼續接受服務，並於明年1月31日前首次應診。

議員讚與「長者牙科服務資助」無縫對接

香港文匯報訊（記者 劉明）關注長者牙科服務的立法會議員楊永杰歡迎特區政府擴大「社區牙科支援計劃」的服務範圍，認為回應市民的訴求，滿足市民的需要，並能與關愛基金的「長者牙科服務資助」無縫對接。民建聯福利事務發言人、立法會議員李仕榮亦表示，民建聯多年來密切關注長者口腔健康及牙患問題，就此持續提出多項具體倡議，感謝政府回應訴求，切實回應市民對牙科服務的期盼，並建議盡快研究增加服務人手，以縮短接受服務的輪候時間。

收費屬合理範圍

楊永杰去年5月在立法會一個會議上，提出當時推出的「社區牙科支援計劃」，會於2026年取代關愛基金的

「長者牙科服務資助」，但當時計劃未包括鑲牙服務，認為變相削減對長者的資助。他昨日向香港文匯報表示，政府現從善如流，明年起擴大支援計劃服務範圍，除鑲假牙外亦有洗牙及杜牙根等服務，指出已能滿足市民的需要。

對每次服務會收取50元行政費，符合減免費格才可由政府代付，而鑲牙則要付費1,000元，獲減免人士仍要支付500元，他認為收費不高，屬合理範圍，且長者可用醫療券繳付費用。不過，他認為仍有一些有需要的基層人士，未符合資格參與支援計劃受惠，冀政府研究能否有計劃提供資助。

料求診數升 籲研增人手方案

李仕榮表示，現時計劃由32個非政府組織在78個服務點為合資格參加者

提供服務，惟明年服務範圍擴大後，預計求診人數將顯著上升，擔心若服務人手未相應增加，或導致輪候時間延長，故要盡快研究增加人手的具體方案，如增加誘因，令更多非政府機構牙醫加入服務，以有效縮短輪候時長。此外，隨着服務範圍擴大及求診人數增多，需重視服務質量的穩定與提升，避免服務負荷加重而導致質量下降。

他並建議放寬部分限制，指出杜牙根項目的每名計劃參加者每365日僅限處理一顆牙齒，建議增加彈性安排，對病情嚴重及有經濟困難長者等特殊個案，可酌情放寬限制，確保患者及時獲必要治療。此外，他提出要加強牙科健康宣傳教育，如通過社區講座、短視頻等多種渠道普及及護齒知識，從源頭降低常見牙病的發生率，緩解服務壓力。

社區牙科支援計劃詳情

服務對象

- 持有有效香港身份證或《豁免登記證明書》
- 已登記加入「醫健通」
- 下列任何一項受惠人或受助人：
 - 社署轄下「長者生活津貼」受惠人
 - 社署「長者社區照顧服務券計劃」（第二級共同付款級別）受助人
 - 正使用社署綜合家居照顧服務（體弱個案）、「改善家居及社區照顧服務」或「家居支援服務」（第一或第二級別收費/共同付款級別）受助人
 - 醫管局病人並獲「醫療費用減免」（包括全數減免和部分減免）人士
 - 無家者

符合減免費用人士

1. 75歲或以上社署轄下的「長者生活津貼」受惠人；或
2. 社署「綜合家居照顧服務（體弱個案）」、「改善家居及社區照顧服務」、「家居支援服務」（第一級別收費/共同付款級別）的服務使用者；或
3. 醫管局「醫療費用減免」合資格人士（全數）

新增服務及收費

新增項目	資助服務規限	費用	符合減免費用人士收費
洗牙	每人每365日一次	每次行政費50元	政府全數資助行政費
根管治療（杜牙根）	每人每365日一顆牙齒	每次行政費50元	政府全數資助行政費
鑲配活動假牙	每人最多接受兩次服務，每次相隔5年或以上	每上顎或下顎共付費1,000元	每上顎或下顎共付費500元
鑲活動假牙	若不能使用而退回	每上顎或下顎	每上顎或下顎
退款安排	活動假牙，可獲退款	退款200元	退款100元

註：若參加者剩餘少於20顆牙齒並獲牙醫評定有進食或咀嚼困難，且能透過鑲配活動假牙有效修復進食或咀嚼功能，才獲提供鑲配活動假牙。資助服務長者可使用長者醫療券繳付行政費/共付費

資料來源：醫務衛生局 整理：香港文匯報記者 劉明

特稿

「我母親已有不少牙齒脫落，但她嫌貴都不肯睇牙醫鑲牙。」不少長者隨着年齡增長，牙齒均出現不同的健康問題，陳先生的80多歲母親因為患上牙周病，牙齒相繼脫落，現靠左右兩邊牙齒咀嚼食物，他曾勸其鑲假牙，但母親多次拒絕，稱現時進食沒有問題，無須花費有關金錢。陳先生坦言，不少長者也有同類心態，特區政府的社區牙科支援計劃有助長者處理牙齒問題，但其母親並非長者生活津貼或其他社署資助計劃的受惠人，不屬社區牙科支援計劃的服務對象，期望能放寬有關條件，令更多長者受惠。

知慳識儉 嫌貴拒鑲牙

陳先生表示，他的母親上下顎已有多顆牙齒脫落，現以左右兩邊的牙齒咀嚼食物，「我們都要買一些軟餐給她食用，她表示現時進食沒有大問題。」不過，他表示母親剩餘的牙齒亦可能有鬆脫問題，故以往已多次叫母親向牙醫求診修補剩下的牙齒，並鑲回一些假牙，「估計補牙及鑲活動假牙，費用也應該要數萬元，我與胞弟已表示會出錢，但母親就是不肯。」

他解釋，其母親一向「知慳識儉」，對於要花钱難免感到肉痛，「她說現時只用左右兩邊的牙齒也能夠進食，且自己年紀這麼大，不怕沒有門牙等會影響儀容，又說除非所有牙也脫落，才考慮是否鑲活動假牙。」

陳先生認同社區牙科支援計劃能夠令不少長者受惠，但由於他與胞弟每月也給母親家用，故母親只有領取高齡津貼，沒有中領需要入息及資產審查的長者生活津貼，亦非社署其他資助項目的受惠人，因此也未能參與社區牙科支援計劃，以獲資助處理牙齒問題，「我理解這個計劃主要是協助基層有需要人士，其他人不應爭奪有關資源，但總會有一些未符合資格但亦無法承擔高昂牙科服務收費的長者，希望政府也考慮在資源充足下稍為放寬資格，讓更多長者受惠。」

●香港文匯報記者 劉明

甩牙婆婆「未符資格」 兒盼計劃放寬條件